
ديناميكية
الجماعة 

الأحيائية

https://seraj-uae.com/file/6449/


خصائص الجماعة الأحيائية

123
نطاقات الجماعة الأحیائیةالتوزیع المكاني الكثافة 

عدد الكائنات الحية في كل 
وحدة المساحة

دقيقتين

الشكل 1

الشكل 2
( احسبي عدد الارانب في الشكلین 

ثم قارني بین الشكلین )
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خصائص الجماعة الأحيائية
123

الكثافة 

عدد الكائنات 
الحية في كل 
وحدة المساحة

تقل الكثافة مع زيادة 
المساحة 

التوزیع المكاني 

نمط انتشار 
الجماعة في 

منطقة محددة 
حسب توافر 
الموارد

أنواع الانتشار

1
المنتظم

( الدب الأسود )

2
التكتلي

( قطعان البیسون الأمریكي )

3
العشوائي

( غزال أبیض الذیل )

نطاقات الجماعة الأحیائیة

توزیع الأنواع 
في الغلاف 
الحیوي

أنواع النطاق

نطاق واسعنطاق محدد

مثل 
الطائر المغرد

یتواجد في جزر 
ھاواي فقط

السبب 
صعوبة التكیف مع

العوامل الحیویة -1
في المنطقة

الكائنات المفترسة

العوامل غیر الحیویة-2

درجة الحرارة 

الشاھین

یتواجد 
في كل 

القارات  
عدا 

القطب 
الجنوبي
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عوامل تمنع زیادة حجم الجماعة الأحیائةالعوامل المحددة للجماعة الأحيائية

عوامل لا تعتمد على الكثافة 

أنواعها 

عوامل تعتمد على الكثافة 

تعتمد  عوامل لا 
فراد  على عدد الأ
الحرائق-1

الفیضانات-2

الجفاف-3

درجات -4
الحرارة

عوامل غير حيوية

تأثير بعض العوامل 

تسمى بحرائق 
التیجان الشجریة

شدة الحرائق
( على غابة صنوبر البوندیروزا )

صغیرة متكررة شدیدة 

تتمیز ب

1- لھب بدرجات حرارة عالیة
2-أضرار عالیة بالنبات والحیوان

3- نیران لأیام تصعب السیطرة علیھا 
4- تدمیر مساحة واسعة من الموطن البیئي 

تتمیز ب

1- نیران مضبوطة ومتعمدة
2- تقضي على المواد المیتة والاشجار الصغیرة

3- حرارة أقل شدة
4- تضیف مواد مغذیة للتربة

نمو الغابة 
بشكل أفضل

أنشطة الإنسان
1- بناء السدود

2-إدخال أنواع دخیلة 
من الكائنات الحیة
3- تلوث الھواء 
والماء و الیابسة 
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عوامل تعتمد على الكثافة 

عامل يعتمد على 
عدد أفراد 
الجماعة 
الأحيائية

مثل

الافتراس-1

المرض-2

التنافس-3

الطفیلیات-4

عوامل حيوية

الجماعة الكبيرة مرتفعة الكثافة
1- انتشار المرض أكبر وأسرع

بسبب تكرار التماس بین الأفراد

تنافس الأفراد على المورد الواحد 

قلة المواردجماعة كبیرة

انخفاض كثافة الجماعة
النتیجة 

2- أنتقال الفرد لموطن آخر1- موت الأفراد أو
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أنماط التكاثر

rاستراتیجیة 
( المعدل )

kاستراتیجیة 
( القدرة الإستیعابیة )

تتمیز ب

2- دورة حیاة قصیرة 

1- تصف ذبابة الفاكھة + الفأر + الجراد

3- إنتاج أعداد كبیرة من الأفراد في فترة قصیرة

4- عوامل حیویة وغیر حیویة متقلبة

5- طاقة أقل في تربیة الأبناء حتى سن البلوغ

6- العوامل غیر معتمدة على الكثافة تؤثر علیھا

7- قدرة استیعابیة قصیرة

تتمیز ب
1- تصف الفیلة + الأسود + الإنسان

2- دورة حیاة طویلة

3- إنتاج أعداد أقل من الأفراد قادرة على البقاء والتكاثر 

4- كائنات ذات أحجام كبیرة

5- رعایة كبیرة للأبناء

6- العوامل معتمدة على الكثافة تؤثر علیھا

7- إتزان الجماعة عند القدرة الاستیعابیة
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نمو الجماعة الأحیائیة 

يعتمد على
معدل المواليد 1

عدد الموالید في فترة زمنیة محددة

معدل الوفيات 2

عدد الوفیات في فترة زمنیة محددة

الإنفصال عن الجماعة3

عدد الأفراد الذین یغادرون الجماعة

الإنضمام إلى الجماعة4

عدد الأفراد الذین یتم إدخالھم للجماعة

يتم تمثيل النمو 

 (S) نموذج النمو اللوجیستي (J) نموذج النمو الأسي

2- استخدام كبیر للموارد1- نمو بطیئطور التباطؤ

2- زیادة عدد الأفراد القادرین على 1- نمو سریعالنمو الأسي ( الهندسي )
التزاوج
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یستخدم النموذج لنمو أغلب الجماعات الأحیائیة (S) نموذج النمو اللوجیستي

یبدأ بتباطؤ1

2 نمو أسي سریع

3 تباطؤ أو توقف

القدرة الاستیعابیة

تعريف

 قدرة البیئة على
 دعم عدد أكبر من
الأفراد لفترة طویلة

الهدف

الوصول 
لإستقرار 
الجماعة 
الأحیائیة

تأثیر الموارد 

عدم توفرھا  توفرھا

عدد الوفيات  أكثر  من المواليدعدد المواليد  أكثر  من الوفيات

( انخفاض الجماعة )( زيادة الجماعة )

15
8
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مراجعة لدرس دینامیكیة الجماعة الأحیائیة

أولاً: أكتبي المصطلح العلمي المناسب لكلاً من 

عدد الكائنات الحیة في كل وحدة المساحة(…………………)

نمط انتشار الجماعة في منطقة محددة حسب توافر الموارد(…………………)

توزیع الأنواع في الغلاف الحیوي(…………………)

عوامل لا تعتمد على عدد الأفراد (…………………)

عامل یعتمد على عدد أفراد الجماعة الأحیائیة(…………………)

نموذج یظھر نمو الجماعة الأحیائیة أولا ببطء ثم تسارع في عملیة النمو (…………………)

النموذج المستخدم لنمو أغلب الجماعات الأحیائیة(…………………)

قدرة البیئة على دعم أكبر عدد من الأفراد لفترة طویلة(…………………)

عوامل تمنع زیادة الجماعة الأحیائیة(…………………)
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حددي نوع العامل الذي یحد من نمو ثانیاً: قارني بین كلاً من 
معتمد أو غیر معتمد  على الكثافةالجماعة 

الحرائق

الجفاف

الإفتراس

درجة الحرارة

الأمراض

التنافس 

حرائق التيجان وجه المقارنة
الشجرية

الحرائق الصغيرة 
المتكررة

درجة الحرارة

تأثيرها على 
الغابات 

الإنتشار وجه المقارنة
العشوائي

الإنتشار 
التكتلي

 مثلي بالرسم 
طريقة 
الإنتشار

مثال لكائن 
حي  

أنواع النطاق وجه المقارنة
المحدد

أنواع النطاق 
الواسع

مكان التواجد 

مثال لكائن 
حي  
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